

商河：以信息化技术打造就医新格局

“基层就诊、上级诊断”，让群众看病就医少跑腿



“基层就诊、上级诊断”，让群众看病就医少跑腿。

通讯员 徐迎春

为进一步提升数字赋能，加强医疗信息化水平，切实提高群众看病就医满意度，商河县整合县域公立医疗机构信息资源，汇聚全县各级医疗机构数据，统一管理，统一协调，打造“首诊基层、急慢分治、上下联动、双向转诊”的就医新格局。

“幸亏前期接受了培训，及时发现了危险，这才保住了患者的一条命，现在想想都觉得后怕。”提到前不久经历的一场生死急救，沙河镇东前郎村卫生室刘大夫至今都惊魂未定。“病人来看病时说是上腹痛、呕吐，由于是夏天，考虑胃肠炎的可能性较大，按照以往经验可能会给病人输液治疗。但在县人民医院培训时认识到，上腹部疼痛也有可能是心绞痛，所以就给病人做了一个心电图，通过手机上传到心电一张网系统。县人民医院心内科大夫很快就给出了诊断结果，并打电话告诉我这是心肌缺血，需要立即住院治疗。很快120救护车就来了，经过冠脉造影检查，证实患者冠

脉有较严重的狭窄，腹痛、呕吐症状是心肌缺血引起的，如果治疗不及时，后果不堪设想。这个‘心电一张网’建设，不光是老百姓得到了实惠，也为我们基层医生提供了一道安全屏障。”

为不断提升医疗机构急性胸痛救治能力和水平，持续推进以区域为核心的心血管疾病诊疗体系，努力打造覆盖广泛、规范高效的“胸痛救治网络”，缩短急性胸痛发病到有效救治的时间。今年6月份，商河县“心电一张网暨心电诊断中心”建设项目在商河县人民医院顺利启动。项目实施两个多月以来，全县心电一张网工作站共上传心电图2500余例，其中发现危急病例17例，预警病例221例，全部得到及时有效的救治，极大程度避免了灾难性事件的发生。

据了解，该项目由商河县人民医院牵头，镇街卫生院及村卫生室参与，通过县镇村患者四级联动，形成全县胸痛患者急救一张网，切实为广大人民群众的生命健康保驾护航。商河县人民医院胸痛中心主任董晓明介绍，“医院共购置了100套心电图采集设

备，把这些设备铺设到各个镇卫生院和村卫生室，基层医生做完心电图，通过手机APP就能同步上传到县人民医院，心内科大夫会在5分钟之内反馈诊断结果，并根据危急程度给出不同的处置方案。”

今年以来，为深入推进医疗改革，为群众看病就医提供更加方便快捷的条件，商河县加快推进医疗信息化建设步伐，建设了远程心电、远程影像、远程会诊和医学检验四大中心，打通了两家县级医院与全县12家镇卫生院之间的远程诊疗通道，逐步实现了“基层就诊、上级诊断”，让群众看病就医少跑腿的目标。

同时，为缩短病患就诊等待时间，提升群众的就医体验，全县各医疗机构持续加强医疗与医保信息系统对接，实现了一站式结算和异地就诊全流程结算服务。县级医院还建立了自助服务系统，同步实现了诊间结算和床旁结算，仅通过手机等电子设备就能进行挂号、缴费等操作，让群众充分感受到信息化建设带来的服务提升。

全县各级各类学校平稳有序开学

通讯员 张德宝

秋风送爽，丹桂飘香，又是一年开学季，莘莘学子步入校园。9月1日，全县各级各类学校正式开启新学期生活，开展了不同形式、主题丰富的人学仪式。

商河县新航实验学校5000余名师生齐聚学校体育场，隆重举行新学期开学典礼。新航师生将全力以赴践行“请党放心、强国有我”的铿锵誓言，奋力跑出“不负青春、不负时代”的更快速度，以满腔的热情、饱满的精神、坚定的信念，奋力书写新航教育的新篇章。

商河县第二实验学校隆重举行“立志向、修品行、乘风破浪向未来”2023年秋季开学典礼，升国旗、立誓言，在铮铮誓言中敲响新学期钟声。

商河县殷巷镇赵奎元小学以“红色传承点燃乡村娃强国梦”为



庄严肃穆的升旗仪式。

殷殷嘱托 强国复兴有我”为主题的2023年秋季开学典礼，按下新学期的键盘，开始敲响新学年的奏章。

许商中心小学组织开展了“开学第一课”主题活动。

主题，举行了一场有温度、有创意、有传承的秋季开学典礼。行拜师礼、赓续红色血脉、安全常识教育点亮乡村娃的强国梦。

孙集镇牛堡小学全体师生相聚学校，满怀喜悦地迎接以“牢记

商河县市场监管局开展

“民族团结进步宣传月”宣传活动

通讯员 李雪晴

为深入开展民族团结进步宣传工作，进一步铸牢中华民族共同体意识，9月1日，商河县市场监管局开展“第23个民族团结进步宣传月”主题教育暨食品安全宣传月活动。

组织青年干部集中收看民族团结公益宣传片，积极引导其牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念；观看结束后，集中学习了党的民族理论政策法规及铸牢中华民族共同体意识的核心要义，切实提高了广大青年对党的民族理论政策的知晓率。

开展食品安全宣传活动。组织执法人员参加“第23个民

族团结进步宣传月”集中宣传活动，积极开展食品安全宣传。活动现场，工作人员立足市场监管职能，设置咨询台，给群众讲解食品安全知识，重点针对清真食品、山东省食品安全复审、反食品浪费等知识进行宣传，现场为群众解答食品安全法律法规相关问题，发放宣传资料200余份（下图）。

下一步，县市场监管局将以开展“民族团结进步宣传月”活动为契机，以铸牢中华民族共同体意识为主线，加强各民族交往、交流、交融，将民族团结理念贯穿于市场监管工作之中，履职尽责，担当作为，不断推动民族团结进步事业发展。



县政协医药卫生界别商河活动组“商量工作室”在县中医医院成立

通讯员 刘美森

8月31日，医药卫生界别商河活动组“商量工作室”座谈会在县中医医院顺利开展，商河县卫生健康局党组成员、县红十字会常务副会长李菲飞，县中医医院党总支书记、院长孟祥峰，副院长尚剑，以及部分医药卫生界政协委员出席活动。

李菲飞一行参观了县中医医院检验科、心病科医学心电

中心、智慧化中药房，详细了解了医院学科建设、便民服务等情况。

“商量工作室”的打造为委员履职提供了更方便的阵地，此次医药卫生界别活动内容丰富、富有成效，为更好建言献策、充分凝聚共识打下了基础，为下一步围绕解决群众看病就医急难愁盼问题开展专题“商量”提供平台，方便更好地为全县卫生健康事业作出贡献。

商河县人民医院荣获99公益日“齐鲁润春蕾”联合募捐先进集体

通讯员 张晶

8月29日，济南市妇联举行“齐鲁润春蕾”推进会暨2023年99公益日募捐活动启动仪式。仪式上，为2022年度“齐鲁润春蕾”募捐活动先进集体进行了颁奖，商河县人民医院荣获先进集体。

活动中，莱芜区妇联、齐鲁制药集团有限公司、市税务局分享了募捐工作经验做法，春

蕾女童代表作了交流发言。与会领导嘉宾共同启动济南市2023年99公益日“齐鲁润春蕾”募捐活动。同时，省妇女儿童发展基金会项目部副部长王善庆对今年的募捐工作进行了现场培训辅导。

商河县人民医院将持续关注、参与“齐鲁润春蕾”活动，用医者的一份爱心来温暖贫困女童的幼小心灵，帮扶更多的春蕾女童成才圆梦。